Тема: Особенности  работы логопеда школы-интерната 8 вида с семьёй, воспитывающей ребёнка с особыми образовательными потребностями.
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КГКСКОУ СКШИ 5 8 вида г. Хабаровск

     Число детей с трудностями в обуче​нии, общении, детей с множественными нарушениями в развитии  неуклонно возрастает. Меняется качественный состав классов специальных коррекционных школ 8 вида. Если в 2004-2005г. в 1 класс поступали 1-2 учащихся с множественными  тяжёлыми нарушениями в развитии, то сейчас их количество возросло  до 30% от состава класса. Соответственно, возросло количество учащихся, имеющих тяжёлые нарушения речи. В 2011-2012 г. среди поступивших учащихся с системным недоразвитием всех сторон речи, отмечаются такие нарушения, как алалия, дизартрия, анартрия при ОНР I уровня.
     Отношения умственно отсталого ребенка с окружающими Л. С. Выготский рассматривал как важнейший фактор развития его личности, «ибо из коллективного поведения, из сотрудничества ребенка с окружающими людьми, из его социального опыта возникают и складываются высшие психические функции». Однако из-за отсутствия самостоятельной речи, которая у  младших школьников носит характер отдельных, неясно звучащих слов, отношения многих учащихся в коллективе  значительно затруднены.  Отсутствие речи компенсируется жестами, сочетаниями звуков, в которые они вкладывают обычно вполне определенный смысл. Учащиеся не владеют связной речью и  самостоятельным высказыванием,  плохо  понимают чужую речь, улавливают лишь тон, интонацию, мимику говорящего и отдельные слова, связанные большей частью с их физиологическими потребностями.

    Недоразвитие регулирующей функции речи у детей настолько велико, что организация их обучения с помощью словесных указаний не эффективна. 
     Дети нуждаются в своевременной коррекционно-педагогической  помощи. Учащиеся  с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), поступившие в школу, как правило, в полном составе охвачены коррекционной работой. Однако залог  успешности логопедической работы зависит не только от квалифицированной работы логопеда, но и всех участников педагогического процесса, в частности - родителей и других членов семьи.
     Опыт работы показывает, что микросреда семьи, уровень общей и психолого-педагогической культуры родителей, отношение к ребенку со стороны родителей и имеющимся у него проблемам, влияет на формирование личности ребёнка.  Поэтому родителей необходимо включать в процесс индивидуального коррекционного занятия с целью формирования у них адекватных способов общения с ребёнком и обучения методам и приёмам коррекционного воздействия. Для обучения родителей коррекционно-педагогическим технологиям необходимо их активное участие в практических занятиях логопеда с ребёнком. 

Переориентация в  коррекционно-педагогическом просвещении и консультировании на родителя и  признание интересов семьи, потребовало от меня пересмотра коррекционно-педагогической работы с родителями.
Целью моей работы стало использование различных вариантов взаимодействия с семьёй как способа повышения эффективности коррекционно-педагогического процесса, содействие формированию родительской компетентности.
Для достижения поставленной цели я определила следующие задачи:
1. Комплексная  диагностика особенностей состояния  речи вновь поступающих учащихся и отслеживание динамики в течение 4-х лет 
2.  Анкетирование

3. Определение уровня родительской мотивации в отношении сотрудничества со специалистом.

4. Оказание помощи родителям в осознании проблем и трудностей ребенка.
5. Оказание консультативно-методической помощи родителям в речевом развитии детей

6. Оказание помощи в использовании ресурсов семьи как системы
7.   Повышение логопедической культуры родителей

8. Приобщение родителей к участию в жизни школы, через поиск и внедрение наиболее современных и эффективных форм работы 
9. Систематизация практического материала по работе с семьей.
Следуя поставленным задачам, мною в течение 2007 -2011 г. в коррекционном пространстве было отслежено и вовлечено в диагностико-коррекционные мероприятия  45   учащихся начальных классов.   При этом было выявлено:
-полные семьи у 75 % учащихся; 
-неполные семьи (мать одиночка)  у 20% учащихся;
-неполные семьи (родители развелись, мать воспитывает одна ) у 5% учащихся;
-замещающая семья ( опекун- бабушка) у  15 %  учащихся;
-неблагополучные семьи у  25 % учащихся;
-многодетные семьи у  33 % учащихся;
     Проведено анкетирование по вопросам:
-общие данные о составе семьи, социальный статус;
-особенности взаимоотношений и взаимодействий между членами семьи; 

-степень готовности участия каждого члена  семьи в абилитационном процессе, представления о нем, доля участия родителей, специалистов; 

-оценка родителем ближайших перспектив развития ребенка, выбор наиболее приемлемого, по мнению родителей, образовательного маршрута; 

-представления об отдаленном будущем ребенка, оценка возможностей своих и ребенка на образовательную деятельность.
     Результаты анкетирования показали такие результаты:

-хотели бы отложить начало коррекционной работы, считая, что с возрастом дети разовьются 10 % родителей;
-возлагают большие надежды на помощь целителей, лечение в санаториях; считая, что после данного лечения ребёнок выздоровеет 15%  родителей
-считают, что ребёнок  будет говорить и, возможно, сможет обучаться в общеобразовательной школе 15 % родителей.
      В этих случаях к имеющимся проблемам ребёнка может  присоединиться педагогическая запущенность, что надолго отодвинет возможность эффективной коррекционной работы
    В ходе анкетирования так же выявлены:

-дефицит общения в семье в 30 % случаев;
-непонимание своеобразия личности ребёнка родителями в 22 % случаев;
-неадекватное расценивание родителями психических возможностей (занижение или завышение)  в 25 %;
-негативное отношение к рекомендациям педагогов  в 5 %;

-неверие в успех ребёнка в 35 %;

-позднее обращение к специалистам, на комиссию в  ПМПК 15 %
-низкий уровень или отсутствие педагогических знаний у родителей 20 %

     После изучения семьи выбираю лидера из состава семьи. В 65 % это матери, в 30 %- бабушки, в 5 %-отцы (либо дедушки). Эти члены семей проявили наибольшую мотивацию в отношении сотрудничества в коррекционной работе. Они в большей степени осознавали, какие проблемы и трудности испытывает ребёнок, либо готовы осознать это. Проявили готовность к принятию необходимой информации и желание присутствовать на занятиях. Почти во всех случаях я получала отклик на желание сотрудничать с логопедом.
     Следующий этап: проведение родительских собраний, не реже 2 раз в четверть (включая классные родительские собрания), на которых присутствовали представители семей, желающих активно взаимодействовать с логопедом. На собраниях обсуждались вопросы планирования работы логопеда, результаты логопедического обследования, намечались пути наиболее тесного сотрудничества с семьями, подводились итоги работы.    
     Далее провожу индивидуальную работу с родителями, в ходе которой    представляю  план коррекционных индивидуальных занятий, на каждого ребёнка с нарушениями речи. Организую обучающие занятия по ознакомлению с технологиями коррекционной работы: показываю приёмы формирования орально-артикуляционного праксиса, развития двигательной сферы  (кинезитерапия; японская  методика пальцевого массажа; гидрогимнастика мелкой моторики рук; точечный массаж БАТ; комплексные разминки  по совершенствованию общей, тонкой и артикуляционной моторики). Использование данных технологий обосновываю на том, что чем выше двигательная активность ребёнка, тем лучше развивается речь. Демонстрирую родителям значительное число упражнений по формированию и закреплению произносительных навыков, развивая когнитивную, эмоциональную, мотивационную стороны психики ребёнка.
      Всеми средствам привлекаю внимание родителей к процессу обучения  коррекционно-педагогическим технологиям развития ребёнка.  Обучаю переносу полученных знаний по предъявлению учебного материала ребёнку в домашние условия. Преследую основную идею данной работы: способствовать овладению одним из родителей приёмов работы по формированию произносительных  навыков с возможностью дальнейшей трансляции полученных знаний по коррекции речевых нарушений на остальных членов семьи.  
     Результатом такого обучения становится постепенное включение родителей в коррекционный процесс, что расширяет их педагогические возможности. Приобретая теоретические и практические знания и умения, родители могут перейти на новый уровень общения со специалистом, занимая позицию партнёра. Знания и умения, полученные родителями в ходе оказания коррекционно- педагогической помощи их ребёнку, повышают его самооценку, позволяют нормализовать микроклимат в семье.
     Благодаря установлению доверительно-партнерских отношений между всеми участниками коррекционного процесса преодолеваются не только собственно нарушения речи, моторики, поведения у ребенка, но и решаются многие внутриличностные конфликты и проблемы родителей, создается благоприятный психоэмоциональный климат в семьях детей с отклонениями в развитии

     Далеко не все родители готовы к подобному сотрудничеству, наличие одного родителя в семье, неблагополучие в семьях создают угрозу дефицитарного внимания к проблемам ребёнка. Перед логопедом школы задача поиска путей взаимодействия с такими семьями остаётся. Совместно с педагогами школы специалистами проводится активное привлечение родителей к  участию в жизни школы, класса, в котором  обучается ребёнок следующими приёмами:
-разработка специальных программ работы с родителями, 

-использование библиотерапии в работе с родителями
-использование вспомогательных наглядных средств: 
-специальные “логопедические уголки”; 

-информационные стенды; 

-тематические выставки книг; 

-пособия, памятки, образцы выполненных заданий.

-консультативная работа

-родительский клуб, приемуществом которого является использование тренинговых занятий, практических действий, игр и упражнений, 

-«круглый стол», вечера вопросов и ответов, 

-совместные со взрослыми праздники и развлечения, выставки совместных работ родителей и детей;

-показ видеофрагментов об организации различных видов деятельности, фотографий детей;

-выступления родителей, участие их в работе кружков;

-издание информационных материалов (памяток, буклетов),
-информационные технологии.
      Взаимодействие с семьёй ребёнка является одной из сложных сторон деятельности в школе интернате 8 вида, поэтому наряду с вышеперечисленными формами работы, я использую приём трансляции полученного опыта коррекционной работы родителя с ребёнком среди членов своей семьи. Это способствует  эмоциональной адаптации родителей, позволяет им принять болезнь ребенка, выработать позитивные, адекватные установки по отношению как к самим себе, так и к своему ребенку.

      Помощь семье должна состоять в том, чтобы обеспечить родителей, необходимыми знаниями, умениями, навыками для успешного воспитания, развития и социализации ребёнка. Изменить отношение к ребёнку от жалости и гиперопеки к деятельному участию. Только в тесном взаимодействии с семьёй можно создать оптимальные условия для воспитания и развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья.
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